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Obsah vzdelávania  

 

pre žiakov so stredným stupňom mentálneho postihnutia  

 

s vyučovacím jazykom maďarským  

 

 

6. ročník 
 

 

 

 



Vzdelávacia oblasť: Jazyk a komunikácia 

 

 
 

Slovenský jazyk a slovenská literatúra  

 
Hodinová dotácia predmetu 

 

 

 

 

 

 

 

CHARAKTERISTIKA PREDMETU 

 
Vyučovanie slovenského jazyka pre žiakov so stredným stupňom mentálneho 

postihnutia v špeciálnej základnej škole s vyučovacím jazykom maďarským sa orientuje 

výlučne na konverzáciu. Hlavným cieľom vyučovania slovenského jazyka je, aby žiaci boli 

schopní vnímať a používať iný, než materinský jazyk, rozumieť najbežnejším pojmom, 

výrazom a výzvam v slovenskom jazyku, vyjadrovať svoje potreby a požiadavky                     

v slovenskom jazyku, ktoré sú nevyhnutné na komunikáciu v bežnom živote. 

Pri vyučovaní slovenského jazyka sa plnia ciele, po dosiahnutí ktorých bude dieťa                  

so stredným stupňom mentálneho postihnutia schopné vnímať slovenský jazyk ako 

komunikačný prostriedok, aby bolo schopné reagovať na nadväzovaný kontakt a vyjadriť 

svoje potreby. Žiaci sa učia predstaviť seba a svoju rodinu; naučia sa povedať svoju adresu; 

pomenovať najdôležitejšie inštitúcie v svojom najbližšom okolí; poznať základné termíny 

týkajúce sa školy; poznať časové pojmy a počtové pojmy do 20; vedieť sa vyjadriť u lekára; 

poznať názvy potravín; pomenovať domáce zvieratá; recitovať slovenské riekanky, spievať 

slovenské pesničky. 

 

 

 

 

 

Slovenský jazyk a slovenská literatúra 6. ročník 

ŠVP 3 

Voliteľné predmety 1 

ŠkVP 4 



6. ROČNÍK 

 
CIELE 

 

 Upevniť slova z predchádzajúceho ročníka, 

 rozšíriť pasívnu a aktívnu slovnú zásobu, 

 rozumieť pokynom, otázkam, 

 reprodukovať slová. 

 

OBSAH 

 

Rozširovanie pasívnej slovnej zásoby – podstatne mena, slovesa. 

Rozvíjanie aktívnej slovnej zásoby – odpovede na otázky. 

Tvorenie jednoduchých otázok (s pomocou učiteľa). 

Vyjadrenie súhlasu, nesúhlasu. 

Tematické zameranie rozvoja komunikačných schopnosti 

Rodina (predstaviť sa – meno, priezvisko; pomenovanie členov rodiny). 

Škola (trieda - pomenovanie niektorých učebných pomôcok, zariadenia triedy, pomenovanie 

spolužiakov). 

Príroda (pomenovanie ročných období, pomenovanie niektorých voľne žijúcich zvierat, napr. 

medveď, jež, líška, myš) 

Orientácia v čase a počtoch (pojmy: deň – noc; ráno – večer; dni v týždni; číslovky podľa 

aktuálnych vedomosti) 

Obchod, nakupovanie (pojmy: obchod, peniaze pomenovanie názvy niektorých potravín) 

Zdravie (pojmy v súvislosti s osobnou hygienou – umývať si ruky, zuby; pomenovať hlavne 

časti tvare, napr. oči, nos, uši, ústa, vlasy) 

Naša vlasť (pomenovať obec, v ktorej žije, povedať svoju adresu a názov krajiny). 

 

PROCES 

 

Rozširovanie pasívnej slovnej zásoby prebieha primerane schopnostiam žiakov, 

rovnomerne z každého tematického okruhu. V rámci rozvíjania aktívnej slovnej zásoby žiaci 

odpovedajú na učiteľove jednoduché otázky jedným slovom, podľa možnosti samostatne. 

Nácvik podstatných mien striedame s nácvikom slovies. 

 



Vzdelávacia oblasť: Jazyk a komunikácia 

 

 
 

Maďarský jazyk a literatúra 
 

Hodinová dotácia učebného predmetu 

 

 

 

 

 

 

 

 

CHARAKTERISTIKA PREDMETU 

 
Vyučovanie maďarského jazyka a literatúry pre žiakov so stredným stupňom 

mentálneho postihnutia je základom celej výchovy a vzdelávania, pretože si žiaci osvojujú 

učebný obsah všetkých zložiek výučby v materinskom jazyku t.j. v maďarskom jazyku 

Zvládnutie výchovno-vzdelávacích úloh maďarského jazyka a literatúry je predpokladom       

na splnenie úloh ostatných vyučovacích predmetov. 

Cieľom vyučovania maďarského jazyka a literatúry je vybaviť žiakov základnými poznatkami 

a praktickými zručnosťami, ktoré im umožňujú zapojiť sa do spoločenského života. 

 

 

6. ROČNÍK 
 
Čítanie, písanie 

 

CIELE 

 Osvojovať si ďalšie hlásky a písmena, 

 čítať dvojslabične, trojslabične slova a jednoduché, krátke texty s porozumením, 

 rozvíjať grafomotorické zručnosti, 

 zvládnuť písanie ďalších písmen a z nich utvorených slabík, slov a slovných spojení. 

 

Maďarský jazyk a literatúra 6. ročník 

ŠVP 3 

Voliteľné predmety 0 

ŠkVP  3 



OBSAH 

Čítanie 

Čítanie písmen: cs, Cs, sz, Sz, zs, Zs.  

Čítanie dvojslabičnych slov s otvorenými a zatvorenými slabikami. 

Čítanie jednoduchých trojslabičných slov. 

Nácvik plynulého čítania jednoduchých, krátkych textov s porozumením, pozostávajúcich     

zo známych slov a jednoduchých viet. 

Jednoduché odpovede na otázky z obsahu čítaného textu. 

Rozprávanie podľa obrázka. 

Rozširovanie osobného frekvenčného slovníka o slova s písmenami nacvičovanými v tomto 

ročníku. 

Písanie 

Písanie malých písmen, ktoré sa žiaci učia čítať (cs, sz, zs). 

Písanie veľkých písmen Z, T, F, P, R, B. 

Písanie slabík s precvičovanými písmenami. 

Odpisovanie a prepisovanie slov. 

Písanie slovných spojení, napr. kis haz, szep to, uj kep. 

 

PROCES 

V rámci čítania si žiaci osvojujú ďalšie veľké a malé tlačene písmena, ktoré čítajú        

v dvojslabičnych a trojslabičných slovách z otvorených a zatvorených slabík. Okrem 

tlačených textov si žiaci osvojujú čítanie písaných písmen, slabík a slov, hneď ako sa s nimi 

oboznámia v písaní. Poradie osvojovaných písmen si určuje učiteľ podľa poradia v používanej 

učebnici. Súčasťou vyučovania čítania sú aj cvičenia zamerane na vnímanie obsahu čítaného 

textu a rozvoj reči. Odporúča sa nacvičovanie a memorovanie jednoduchých básničiek. 

Učiteľ sústavne uskutočňuje cvičenia jemnej motoriky žiakov, uvoľňovacie cviky, dbá          

na správne držanie písacích potrieb i sedenia pri písaní. Počet a poradie písmen môže učiteľ 

meniť podľa individuálnych schopnosti žiakov. V rámci vyučovania písania sa odporúča 

písanie písmen, slabík a krátkych slov podľa diktátu. 

 

 

 

 

 

 



Vzdelávacia oblasť: Jazyk a komunikácia 

 

 
 

Rozvíjanie komunikačných schopností 
 

Hodinová dotácia učebného predmetu 

 

 

 

 

 

 
 

CHARAKTERISTIKA PREDMETU 

 
Cieľom predmetu rozvíjanie komunikačných schopností, ktorý sa prelína každým 

ročníkom a predmetom výchov a vzdelávania žiakov so stredným stupňom mentálneho 

postihnutia je rozširovanie funkčnej komunikácie v kategóriách: 

- žiadanie osobných potrieb, 

- reakcie na správanie iných ľudí, 

- komentovanie, 

- žiadanie informácií, 

- vyjadrovanie pocitov, 

- vyjadrovanie prosociálnych postojov. 

 

6. ROČNÍK 

 
CIELE 

 Rozvíjať expresívne vyjadrovanie potrieb, 

 rozvíjať schopnosti výberu, 

 rozvíjať schopnosti často používané pri hraní hier, 

 aktívne spolupracovať pri vykonávaní hygienických návykov a sebaobsluhy, 

 vedieť formulovať jednoduchú vetu, 

 vedieť odpovedať na otázky jednoduchou vetou. 

 

Rozvíjanie komunikačných schopností 6. ročník 

ŠVP 3 

Voliteľné predmety 0 

ŠkVP  3 



OBSAH 

Nacvičovanie formulácie zložitejších (4 – 5 slovných) viet. 

Odpovedanie na otázky jednoduchou (2 -3 slovnou) vetou. 

Nácvik rečňovaniek, vyčítaniek, básničiek. 

Počúvanie krátkeho literárneho útvaru podporeného ilustráciami. 

Nácvik jednoduchých odpovedí na otázky súvisiace s vypočutým textom, vyhľadávanie 

kľúčových slov alebo obrázkov súvisiacich s textom. 

Opakovanie a utvrdzovanie čítania písmen a slov z predchádzajúceho ročníka. 

Nácvik hlásky a písmena l, L. 

Skladanie slabík la, le, li, lo, lu do slov. 

Čítanie dvojslabičných slov. 

Rozlišovanie začiatočnej hlásky v slove sluchovou analýzou. 

 

PROCES 

 

Rozvíjame už naučené verbálne vyjadrovanie žiakov. 

Rozvíjame zrakové a sluchové vnímanie, schopnosť žiakov počúvať reč a iné zvuky. 

Žiaci rozlišujú silu zvuku (silný – slabý), výšku zvuku (vysoký – nízky). 

Rozvíjame schopnosť fonematickej diferenciácie. Volíme krátke slová. 

Riekanky a krátke básničky nacvičujeme rytmizáciou. 

Nacvičujeme pozdravy a poďakovanie, spontánne žiadanie predmetov, hračiek 

 

Vzdelávacia oblasť: Jazyk a komunikácia 

 
Rozvíjanie grafomotorických zručností 

 

Hodinová dotácia učebného predmetu 

 

 

 

 

 

Rozvíjanie  grafomotorických zručností 6. ročník 

ŠVP 1 

Voliteľné predmety 0 

ŠkVP  1 



CHARAKTERSTIKA PREDMETU 

Okrem vyučovacích hodín predmetu rozvíjanie grafomotorických zručností                 

sa  na rozvíjaní a upevňovaní grafomotorických zručností podieľajú ďalšie vyučovacie 

predmety ako napr. výtvarná výchova, hudobná výchova. 

Ako účinné pomôcky na vyučovanie rozvíjania grafomotorických zručností a písania okrem 

písacích nástrojov (hrubé voskové farby, kriedy, pastelky, ceruzky, neskôr pero), kartičiek       

s písmenami a obrázkami, je vhodné využívať reliéfne makety jednoduchých geometrických    

a iných tvarov na obkresľovanie a výkresy s predpísanými slovami, textami a nalepenými 

obrázkami, ktoré sa vložia do fólie, na ktorú žiak zmazateľnou fixkou môže dopĺňať 

vynechané písmená, slová... Takúto pomôcku možno využiť opakovane pre toho istého žiaka 

alebo postupne pre viacerých žiakov. 

Plnenie vyučovacích cieľov a využívanie foriem a prostriedkov týchto dvoch zložiek             

od 5. ročníka úzko súvisí s rozvíjaním grafomotorických zručností a písaniam, a preto je 

vhodné túto zručnosť u žiakov rozvíjať v priamej nadväznosti na stanovený obsah a ciele 

gramatika a slohu. 

 

6. ROČNÍK 

CIELE 

- Utvrdiť správne sedenie a držanie písacích potrieb, 

- rozvíjať grafomotorické zručnosti a priestorovú orientáciu, 

- rozvíjať koordináciu zrak – ruka pri písaní. 

 

OBSAH 

 

Uvoľňovacie a relaxačné cvičenia horných končatín. 

Nácvik listovania v knihe. 

Obkresľovanie predkreslených geometrických tvarov. 

Opakovanie nacvičených tvarov (šikmé zuby, zátrh). 

Upevnenie písania tvaru písmen e, m, i, o, u. 

Nacvičovanie písania písmena l. 

Nacvičovanie písania slabík me, mi, le, li, lo, lu. 

 

 

 



PROCES 

 

Pri písaní je nutné uskutočňovať všetky pohyby uvoľnene, pokiaľ možno plynulo.     

Pri cvičeniach využívame motivované pohyby vychádzajúce z ramenného kĺbu, zápästia         

a pohybu dlane a prstov. 

Snažíme sa o postupné zmenšovanie a spresňovanie písaných tvarov. 

Pri písaní s perom dbáme na odstraňovanie tlaku pera na papier. 

Ak postihnutie dieťaťa znemožňuje zvládať grafomotorickú náročnosť písania, odporúčame 

zaradiť prácu s PC. 

 

 

Vzdelávacia oblasť: Matematika a práca s informáciami 

 

 
 

Matematika  

 
Hodinová dotácia učebného predmetu 

 

 

 

 

 

 

 

CIELE 

 Osvojiť si numeráciu v obore prirodzených čísel do 100 počítaním po desiatkach, 

 osvojiť si základné počtové výkony v obore prirodzených čísel do 20 s prechodom    

cez základ, 

 osvojiť si manipuláciu s peniazmi a s nimi súvisiace pojmy, 

 vedieť určovať čas na celé hodiny, 

 vedieť prakticky merať na metre a litre. 

 

 

 

Matematika 6. ročník 

ŠVP 3 

Voliteľné predmety 0 

ŠkVP  3 



OBSAH 

Numerácia v obore prirodzených čísel do 100. 

Počítanie po desiatkach do 100. 

Určovanie počtu predmetov počítaním po desiatich. 

Čítanie a písanie číslic. 

Usporiadanie čísel, číselná os. 

Porovnávanie desiatok, zápis pomocou znakov >, <, =. 

Manipulácia s peniazmi. 

Počítanie s mincami 1 €, 2 € a bankovkami 5 €, 10 €, 20 €, 50 €. 

Osvojovanie pojmov drahší – lacnejší. 

Sčítanie a odčítanie v obore do 20 s prechodom cez základ. 

Riešenie slovných príkladov. 

Určovanie času – celé hodiny. 

Praktické meranie dĺžky v metroch. 

Praktické meranie objemu v litroch. 

Modelovanie a kreslenie z geometrických tvarov (trojuholník, štvorec, obdĺžnik, kruh) 

priamych a krivých čiar. 

 

PROCES 

Žiaci si osvojujú prvky numerácie v obore do 100 po desiatkach. Osvojujú si počtové 

výkony v obore prirodzených čísel do 20 s prechodom cez základ. Riešia jednoduché slovné 

príklady. 

Matematické vedomosti, zručnosti a návyky sa budujú v súlade s matematickou teóriou         

na  rôznom stupni intuitívneho prístupu podľa individuálnych schopností žiaka. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Vzdelávacia oblasť: Človek a príroda  

 

 
 

Vecné učenie 
 

Hodinová dotácia učebného predmetu 

 

 

 

 

 

 

 
CHARAKTERISTIKA PREDMETU 

 

Cieľom predmetu je viesť žiakov k pravdivému poznaniu sveta, prírody a spoločnosti, 

a to na základe vlastného pozorovania zmien v spôsobe života rastlín, zvierat a ľudí. Žiaci sa 

oboznamujú a manipulujú s prírodninami, vecami, učia sa chápať vzťahy medzi nimi a vedieť 

vyjadriť tieto zákonitosti slovom, usporiadaním, kresbou, alebo akýmkoľvek spôsobom 

prijateľným pre žiakov s mentálnym postihnutím 

Z prírodovednej oblasti sa žiaci zoznamujú s charakteristickými črtami živej a neživej 

prírody. Poznávajú zmeny, ktoré sa odohrávajú v prírode. Začínajú chápať zákonitosti zmien 

v prírode, v živote rastlín a živočíchov, získavajú predstavu o tom, ako prírodné zmeny 

ovplyvňujú činnosti ľudí. V učive usporiadanom podľa ročných období žiaci poznávajú 

prírodné javy primerané ich chápaniu a pozorujú, ako sú zmeny v prírode počas roka spojené 

s činnosťou ľudí a s ich životom. 

Zo spoločenskovednej oblasti poznávajú žiaci domov, školské prostredie s jeho najbližším 

okolím, poznávajú dôležité dopravné značky, zoznamujú sa zo základnými pravidlami 

bezpečnosti cestnej premávky pre chodcov a cyklistov. Žiaci sa systematicky pripravujú        

na aktívnu účasť v cestnej premávke. Upevňujú si základné návyky nevyhnutné na ochranu 

zdravia. 

 

 

Vecné učenie 6. ročník 

ŠVP 2 

Voliteľné predmety 0 

ŠkVP  2 



Vo výchovno-vzdelávacom procese je potrebné, individuálne pre každého žiaka, citlivo 

zvážiť výber vhodných metód, foriem, didaktických prostriedkov a pomôcok, vhodnú formu 

motivácie, optimálnu náročnosť a čas potrebný na vykonanie úlohy, mieru členenia úlohy      

na jednoduchšie kroky, formu a mieru pomoci, vhodné učebné prostredie s optimálnym 

množstvom stimulov. 

 

6. ROČNÍK 

 

CIELE 

 Vedieť sa orientovať sa v širšom okolí školy, 

 rozlišovať situácie v prírode podľa ročných období, 

 vedieť pomenovať voľne žijúce zvieratá, 

 vedieť rozlišovať listnaté a ihličnaté rastliny, 

 vedieť sa orientovať vo vzťahoch v rodine a medzi príbuznými, 

 vedieť sa správať v prírode. 

 

OBSAH 

 

Škola a okolie školy 

Poznávanie bližších a vzdialenejších objektov v okolí školy. Názov ulice, kde sa škola 

nachádza a číslo domu. 

Určovanie polohy objektov od školy. Upresňovanie pojmov. 

 

Orientácia v čase a v priestore 

Osvojovanie a utvrdzovanie pojmov včera, dnes, zajtra, teraz, potom, skôr, neskôr. 

Orientácia v dňoch. 

Kalendár : dni, týždne, mesiace, určovanie a písanie dátumu. 

Určovanie času na celé hodiny. 

Určovanie miesta: nad, pod, pri, za, vedľa, vpredu, vzadu. 

 

Príroda 

Ročné obdobia v prírode. Pojmy sad, záhrada, park, pole. 

 

 



Jeseň 

Charakteristické znaky prírody na jeseň. Zmeny počasia. Určovanie, aké je dnes počasie 

(záznam o počasí symbolmi). 

Vtáky na jeseň: príprava na zimu - vrabec, vrana, sýkorka. Odlet vtákov - lastovička, bocian. 

Zber jesenného ovocia a spôsoby jeho odkladania. Význam vitamínov v ovocí pre zdravie. 

Jeseň na poli: zber zemiakov, cukrovej repy a ich využitie. 

 

Zima 

Charakteristika počasia. Dĺžka dňa – stmievanie, rozodnievanie. Vlastnosti snehu a ľadu. 

Určovanie, aké je dnes počasie. 

Listnaté a ihličnaté stromy v zime. 

Smrek, borovica – ich charakteristika. 

Voľne žijúce zvieratá v zime : líška, zajac, jeleň, srna, veverica. Zimný spánok niektorých 

zvierat - medveď, jež. 

Starostlivosť o vtákov a lesnú zver v zime. 

 

Jar 

Zmeny v prírode na jar. Charakteristika počasia. Určovanie počasia. 

Jarné práce na poli: oranie, siatie, použitie poľnohospodárskych strojov. 

Jarné práce v záhrade: pomenovanie činnosti a záhradného náradia. 

Poznávanie rastlín: lipa, orgován, snežienka, fialka, konvalinka. Určovanie časti tela rastlín. 

Zvieratá a ich mláďatá na jar. 

 

Leto 

Charakteristika počasia. Určovanie počasia. 

Lúčne kvety: zvonček, margaréta, divý mak, púpava, bodliak. 

Práce na poli – žatva. Poľnohospodárske stroje. Obilie. 

Les. Lesné kry a ich plody: maliny, černice, čučoriedky. 

Poznať niektoré rastliny ohrozujúce zdravie (jedovaté plody rastlín, huby). 

Správanie sa v letnej prírode (nebezpečenstvo požiarov, hluk, odpadky). 

 

 

 

 



Starostlivosť o zdravie 

Prehlbovanie poznatkov o ľudskom tele. 

Poznať zmyslové ústroje, ich význam. Starostlivosť o zrak a sluch. 

Starostlivosť o nechty, zuby, vlasy, úprava zovňajšku. 

Význam osobnej hygieny a čistoty prostredia pre zdravie. 

Zdravie a choroba. 

Práca lekárov a zdravotných sestier. Zdravotné stredisko, nemocnica, sanitka. 

Návšteva zdravotného strediska. Praktické meranie teploty. 

Ošetrenie odreniny – očistenie a priloženie rýchloobväzu. 

Ochrana zdravia správnym odievaním a obúvaním. 

 

Rodina, obec 

Upevnenie poznatkov o príbuzenských vzťahoch. Utvrdenie pojmov starý, mladý, starší, 

mladší. Určovanie, kto je príbuzný a známy. 

Deľba práce v domácnosti. 

Pozitívne vzťahy v rodine: úcta k rodičom, starým rodičom, znášanlivosť a dobrosrdečnosť 

medzi súrodencami. 

Adresa bydliska, dátum narodenia. 

Poznávanie okolia obce, okolitej krajiny, vychádzky. 

Návšteva obchodného centra, správanie sa v obchode. 

Hra na obchod, poznávanie ďalších platidiel (5, 10, 20, 50 €) a manipulácia s nimi. 

 

PROCES 

Žiaci pozorujú zmeny počasia a uvedomujú si rozdiely. Aktuálne počasie označujú 

jednoduchými symbolmi do kalendára prírody. Poznávajú niektoré voľne žijúce zvieratá, 

oboznamujú sa s významom kŕmenia lesnej zveri a s nebezpečenstvom besnoty zvierat. 

Pozorujú vtáky na kŕmidle a porovnávajú ich vzhľad. Učia sa, ako sa majú správať v prírode, 

ako ju môžu chrániť. Učia sa ošetriť si drobnú odreninu, poznávajú prácu lekárov                   

a zdravotných sestier. 

 

 

 

 

 

 

 



Vzdelávacia oblasť: Človek a hodnoty 

 

 
 

Etická výchova 
 

Hodinová dotácia učebného predmetu 

 

 

 

 

 

 

 

 

CHARAKTERISTIKA PREDMETU 

 
Etická výchova predstavuje vyskúšaný a overený výchovný model, ucelený program, 

vedúci žiakov k pozitívnym hodnotám a k ich uplatneniu v bežnom živote. 

Etická výchova pomáha žiakom rozvíjať svoju identitu, poznať svoje silné a slabé stránky, 

zároveň ich učiť pochopiť a akceptovať druhých, vytvárať pozitívne vzťahy a prevziať 

zodpovednosť za seba i za druhých. Vďaka týmto cieľom etická výchova účinne pripravuje 

žiakov na zmysluplný a produktívny život v rodine, na pracovisku i v spoločnosti. 

Etická výchova sa neuspokojuje iba s podávaním informácií o morálnych zásadách, ale 

pomocou moderných interaktívnych výchovných metód pozitívne ovplyvňuje hodnotovú 

orientáciu žiaka. Podporuje pochopenie a interiorizáciu mravných noriem, napomáha 

osvojenie si správania, ktoré je s nimi v súlade. 

Cieľom etickej výchovy je v rámci možností nahradiť žiakom chýbajúce pozitívne skúsenosti, 

vrátiť im pocit dôvery v seba i okolie, pomáhať im nadobudnúť zdravé sebavedomie, učiť ich 

vychádzať s rovesníkmi, podporovať rozvoj pozitívnych osobnostných vlastností, 

oboznamovať a pomôcť zvnútorňovať prosociálne hodnoty a postoje. 

 

 

 

Etická výchova 6. ročník 

ŠVP 1 

Voliteľné predmety 0 

ŠkVP  1 



6. ROČNÍK 

 

CIELE 

 Učiť sa efektívne komunikovať s rovesníkmi, 

 upevniť si základy spoločenského správania, 

 učiť sa základné pravidlá vyjadrovania citov, 

 učiť sa spolupracovať s druhými, nadobúdať sociálne zručnosti - asertivitu, empatiu. 

 

OBSAH 

I. Identifikácia a vyjadrenie vlastných citov 

Identifikácia a vyjadrenie citov 

Mimické vyjadrenie citov a postojov. Vyjadrovanie radosti a vďačnosti. Relaxácia. 

Identifikácia negatívnych citov a ich zvládnutie. 

Zvládanie prudkých emócií 

Identifikácia negatívnych citov a ich zvládnutie. Ovládanie základných pravidiel vyjadrovania 

citov. 

Vyššie emócie 

Úloha vyšších emócií v rozvoji charakteru. Hľadanie vhodných spôsobov ako ovládať 

negatívne city. 

II. Empatia 

Základné zručnosti emocionálnej a kognitívnej empatie 

Neverbálne vyjadrenie empatie. Pochopenie druhých. Vžívanie sa do situácie druhých. 

Empatia v každodennom živote. 

III. Asertivita 

Pasívne, agresívne a asertívne správanie 

Aktivity zamerané na pochopenie významu asertivity. Príčiny a opodstatnenosť svojho 

rozhodovania. Odmietnutie. Sťažnosť. Mať odvahu vysloviť návrh. Poznanie nevhodnosti 

pasívneho a agresívneho správania. Riešenie konfliktov. 

IV. Reálne a zobrazené vzory 

Pozitívne vzory správania v každodennom živote. Pozitívne vzory správania v literatúre. 

V. Prosociálne správanie 

Spolupráca. 

Spolupráca s druhými. Výhody spolupráce. 

Pomoc, darovanie, delenie sa 



Prijímanie a dávanie – základné prvky v medziľudských vzťahoch, priateľstve a láske. 

Motivácia k prosociálnemu správaniu. 

Priateľstvo 

Význam a hodnota priateľstva. 

 

PROCES 

Prostredníctvom princípov aktívneho sociálneho učenia vytvárame pozitívne sociálne 

skúsenosti žiaka v interakcii s učiteľom i spolužiakmi. Prezentujeme pozitívne vzory 

správania v literatúre i v každodennom živote. Prežitú skúsenosť postupne žiaci rozumovo 

chápu a vytvárajú si tak racionálne komponenty svojho prosociálneho správania. 

 

 

 

POUŽITÁ A ODPORÚČANÁ LITERATÚRA 

BRATSKÁ, M.: Metódy aktívneho sociálneho učenia a ich aplikácia. Bratislava: Univerzita 

Komenského, 1994. 

KOŠČ, M.: Základy psychológie. Bratislava: SPN, 1994. 

LENCZ, L.: Pedagogika etickej výchovy. Bratislava: MC, 1992. 

LENCZ, L. – KRIŽOVÁ, O.: Metodický materiál k predmetu etická výchova. Bratislava: MC, 

1993. 

LENCZ, L. a kol.: Metodický materiál k predmetu etická výchova II. Bratislava: MC, 1994. 

LENCZ, L., IVANOVÁ, E.: Metodický materiál III. K predmetu etická výchova. Bratislava: 

MC, 1995. 

ROCHE – OLIVAR, R.: Etická výchova. Bratislava: Orbis Poctus Istropolitana, 1992. 

JOYEUX, H.: Přichází puberta. Sexuální výchova od 10 do 13 let. Praha: Portál, 1994. 

Učebné osnovy Etickej výchovy pre 5. až 9. ročník základnej školy. Bratislava: Ministerstvo 

školstva Slovenskej republiky, 1997. 

 

 

 

 

 

 

 



Vzdelávacia oblasť: Človek a svet práce 

 

 
Pracovné vyučovanie 

 

Hodinová dotácia učebného predmetu  

 

 

 

 

 

 
 

CHARAKTERISTIKA PREDMETU 

Predmet pracovné vyučovanie má významnú úlohu vo vzdelávaní žiakov s mentálnym 

postihnutím z hľadiska úspešného sociálneho začlenenia sa do spoločnosti, vytvárania 

sociálneho, pracovného a osobného uplatnenia sa, individuálneho rozvoja jeho osobnosti         

a z hľadiska vytvárania vzťahov k okolitému životu. 

Pracovné vyučovanie je dôležitým faktorom pri vytváraní samoobslužných a hygienických 

návykov, pri vytváraní a rozvoji poznávacích procesov, motorických a pracovných zručností   

a návykov. Osvojovanie si rôznych pracovných zručností vo vyšších ročníkoch je dôležitým 

činiteľom predprofesionálnej prípravy. 

Pracovné vyučovanie prispieva k uspokojovaniu osobných potrieb žiaka, k rozvoju jeho 

schopností, možností a zručností. V kooperácii s ostatnými predmetmi prispieva k rozvoju 

celej osobnosti žiaka, a tým sa stáva jeho život zmysluplnejším a nezávislejším. 

Obsah predmetu sa realizuje v čo najväčšej miere v prirodzených podmienkach, v situáciách, 

v ktorých bude žiak danú činnosť v reálnom živote vykonávať. 

Obsah pracovného vyučovania je členený na jednotlivé zložky. 

Sebaobslužné činnosti – žiaci nadobúdajú zručnosti v starostlivosti o hygienu tela                 

a zovňajšku, osvojujú si stravovacie návyky a pravidlá stolovania. 

Práce v domácnosti – žiaci si osvojujú základné pracovných návyky v domácnosti, zručností 

potrebné pri domácich prácach a udržiavanie poriadku. Súčasťou tejto zložky je aj šitie.  Žiaci 

nadobúdajú zručnosti v základných technikách šitia a ručných prác. Súčasťou zložky sú aj 

Pracovné vyučovanie 6. ročník 

ŠVP 4 

Voliteľné predmety 0 

ŠkVP  4 



práce v kuchyni. Žiaci si osvojujú základné znalosti o potravinách, a ako udržiavať poriadok   

a hygienu v kuchyni. Vo vyšších ročníkoch nadobúdajú žiaci zručnosti pri príprave 

jednoduchých nápojov a jedál. 

Práce v dielni – žiaci si osvojujú schopnosť rozlišovať rozličné materiály, spoznávajú ich       

v praktickom živote, osvojujú si manuálne zručnosti s nimi a vytvárajú jednoduché výrobky. 

Aktivity sú zamerané na práce s drobným materiálom a papierom, montážne a demontážne 

práce. Vo vyšších ročníkoch je súčasťou tejto zložky aj práca s drevom. 

Pestovateľské práce – žiaci sa učia rozpoznávať rôzne druhy ovocia a zeleniny, nadobúdajú 

základné pestovateľské zručnosti, osvojujú si starostlivosť o izbové rastliny. 

Vzhľadom na to, že nie každá škola má školský pozemok, odporúčame práce na školskom 

pozemku nahradiť inou činnosťou, podľa podmienok školy. 

 

6. ROČNÍK 

 

CIELE 

 

 Rešpektovať požiadavky bezpečnosti a hygieny pri každej práci, 

 zvládnuť základy jednoduchého pracovného postupu, 

 rozvíjať schopnosť účelne spracúvať materiál, 

 osvojiť si základné zručnosti a návyky pri práci v domácnosti, 

 osvojiť si základné manuálne zručnosti pri prácach v dielni a pestovateľských prácach. 

 

OBSAH 

Sebaobslužné činnosti 

Učenie samostatnosti pri osobnej hygiene a sebaobslužných činnostiach. 

Učenie samostatnosti pri umývaní zubov, čistení nechtov, úprave zovňajšku. 

Učenie samostatnosti pri stolovaní v používaní príboru. 

Učenie samostatnosti v ukladaní osobných pomôcok do školskej aktovky, do hygienického 

vrecúška. 

Práce v domácnosti 

Učenie samostatnosti pri odkladaní odevu a obuvi na určené miesto. 

Vešanie odevu na vešiak. 

Čistenie šatstva kefovaním, čistenie obuvi. 

Zamykanie a odomykanie dvier kľúčom, používanie visiaceho zámku. 



Základná obsluha bežných domácich audio a video zariadení (zapnúť/vypnúť, zvýšiť/znížiť 

hlasitosť zvuku). 

Utieranie prachu, umývanie podlahy. 

Zdokonaľovanie sa v stolovaní bez pomoci: plytký a hlboký tanier, príbor, pohár, servítka. 

Umývanie, utieranie, odkladanie riadu. 

Príprava jednoduchého jedla: natrieť pečivo a vianočku maslom, džemom. Natrieť chlieb 

nátierkou a ozdobiť pokrájanou uhorkou, rajčinou. 

Varenie zemiakovej kaše. Príprava kakaa v mikrovlnnej rúre. Príprava čaju s použitím varnej 

kanvice na vodu. Servírovanie čajového pečiva. 

Umývanie, čistenie a krájanie ovocia a zeleniny. 

Navliekanie nite do hrubej ihly, urobiť uzlík. 

Práce v dielni 

Práce s drobným materiálom 

Zdokonaľovanie praktických činností, ktoré si žiaci osvojili v predchádzajúcich ročníkoch. 

Zamerať sa na kombináciu rozličného materiálu, sledovať správny pomer veľkosti a ladenia 

farieb. 

Navliekanie korálok podľa vzoru. 

Viazanie uzla a mašličky. 

Prepichovanie papiera rôznej kvality a navliekanie na niť. 

Splietanie bužírky, špagátu, vlny. 

Prípravné práce na šitie: preťahovanie bužírky na cvičných drevených (plastových) doskách. 

Práce s papierom 

Strihanie papiera, vystrihovanie podľa predkreslenej čiary. 

Skladanie, prekladanie, lepenie papiera, oblepovanie predmetov. 

Prepletanie farebných pásikov. Použitie dierkovača, zošívačky. 

Rozkladanie a skladanie škatúľ. Balenie balíka. 

Prepichovať hrubou ihlou so zdvojenou niťou kartón s narysovanými priamkami a bodmi 

- jednoduchý steh. 

Práce s drevom 

Zatĺkanie a vyťahovanie klincov. 

Opracovanie dreva pilníkom a rašpľou. 

Úprava povrchu dreva brúsnym papierom. 

Montážne a demontážne práce 

Skladanie puzzle a mozaiky. 



Zostavovanie jednoduchých modelov z konštrukčnej stavebnice: spájať súčiastky pomocou 

matíc a skrutiek. Oboznámenie sa s jednotlivými súčasťami stavebnice a s predlohami. 

Pestovateľské práce 

Ošetrovanie izbových rastlín. 

Príprava pôdy pred siatím: rýľovanie, hrabanie, úprava hriadok. 

Siatie do riadkov a jamiek: hrach, reďkovka, fazuľa. 

Zber liečivých rastlín podľa miestnych podmienok. 

 

PROCES 

 

Ošetrovanie izbových rastlín sa vykonáva priebežne. Žiaci pomáhajú pri zbere 

zeleniny, ovocia. Učíme ich rešpektovať požiadavky bezpečnosti a hygieny pri každej práci. 

Osvojujú si správne názvy nástrojov a stavebnice a základné pracovné postupy. 

 

 

Vzdelávacia oblasť: Umenie a kultúra 

 

 
 

Výtvarná výchova 

 
Hodinová dotácia učebného predmetu 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Výtvarná výchova 6. ročník 

ŠVP 1 

Voliteľné predmety 0 

ŠkVP  1 



CHARAKTERISRIKA PREDMETU 

Vo vzdelávaní žiakov s mentálnym postihnutím má nezastupiteľné miesto aj predmet 

výtvarná výchova. Výtvarné aktivity napomáhajú žiakom s mentálnym postihnutím rozvíjať 

grafomotorické zručnosti, hrubú a jemnú motoriku. Na základe rozvoja jemnej motoriky sa 

rozvíjajú aj komunikačné schopnosti, expresívna a receptívna zložka reči, a aj nonverbálna 

forma komunikácie. 

Výchovno-vzdelávacie ciele predmetu výtvarná výchova pre žiakov s mentálnym postihnutím 

vychádzajú zo všeobecne stanovených cieľov výtvarnej výchovy ako vyučovacieho predmetu 

a zo všeobecne stanovených cieľov vzdelávania žiakov s mentálnym postihnutím 

– rozvoj jemnej a hrubej motoriky, 

– rozvoj koordinovaného pohybu rúk, 

– rozvoj senzomotorickej koordinácie, 

– rozvoj laterality 

– rozvoj priestorovej orientácie, 

– rozvoj koordinácie oko – ruka, 

– rozvoj pozornosti, 

– rozvoj priestorovej pamäti, 

– rozvoj vnímania, 

– rozvoj kreativity a improvizácie, 

– spoločné výtvarné aktivity pomocou napodobňovania. 

Výchovno-vzdelávacie ciele a niektoré aktivity výtvarnej výchovy sa prelínajú s cieľmi 

a činnosťami iných vyučovacích predmetov, a to najmä s predmetmi slovenský jazyk, 

hudobná výchova, telesná výchova a pracovné vyučovanie. 

 

6. ROČNÍK 

 

CIELE 

- Rozvíjať zmyslové vnímanie, pozornosť a predstavivosť, 

- rozvíjať elementárny zmysel pre priestor, 

- oboznámiť sa s výtvarným dielom prostredníctvom ilustrácií a reprodukcií výtvarných diel, 

- rozvíjať zmysel pre krásu prírody a vzťah k životnému prostrediu. 

 

 

 



OBSAH 

Kresba (krieda, ceruza, voskový pastel, fixka, rudka, suchý pastel) 

- Kreslenie predmetov vychádzajúcich z kruhu (lopta, snehuliak, kolesá), zo štvorca (utierka, 

dom), z obdĺžnika ( balíček, vežiak, televízor, skriňa). 

- Kresba ľudskej postavy. 

- Schematické kreslenie zvierat. 

- Kresby vychádzajúce z farebných škvŕn, z čiar, z vlnoviek. 

- Koláž – kombinovanie s inými technikami (dokresľovanie pastelkami, nalepovanie 

obrázkov). 

- Pokusy o kresbové a farebné vyjadrovanie tvarovo aj farebne výrazných predmetov (detské 

hračky). 

Maľba (akvarelové farby, tempery, štetec, drievko) 

- Rozpíjanie, zapúšťanie do mokrého podkladu (krajina, obloha). 

- Hra s náhodou – dotváranie farebnej škvrny na základe predstáv. 

- Kontrast svetlých a tmavých farieb ako výrazový prostriedok na vystihnutie nálady (kontrast 

svetlej a tmavej krajiny). 

- Dekoratívne práce – pomocou jednoduchých techník tlače (zvitok papiera, pokrčený papier) 

rozvíjať zmysel pre rytmus a tvorivé radenie prvkov. 

V dekoratívnych kompozíciách môžeme využiť rôzne vystrihovačky, koláže a mozaiky. 

Modelovanie (piesok, hlina, plastelína, modurit, Aqasoft, Patcolor, Blandiver, cesto) 

- Rozvíjanie elementárneho zmyslu pre priestor. Modelovanie jednoduchej skutočnosti            

a vyjadrovanie predstáv na základe fantázie. 

- Vykrajovanie tvarov pomocou formičky, tvarovanie pomocou špachtle, drievka, dotváranie 

drobným materiálom. 

 

PROCES 

Vedieme žiakov k objavovaniu a pozorovaniu tvarov, vecí z hľadiska ich úžitku           

a materiálu. Pri kolektívnych výtvarných prácach učíme žiakov spolupracovať s ostatnými, 

prispôsobovať sa požiadavkám skupiny. Pri kresbe ľudskej postavy vedieme žiakov                 

k vystihnutiu proporcionality jednotlivých častí ľudského tela. Poznávajú vlastnosti 

rozličných modelovacích materiálov a porovnávajú rozdiely medzi nimi. Oboznamujeme 

žiakov s ukážkami ilustrácií z kníh pre deti. Od jednoduchého opisu obrázka prechádzame       

k opisu jednotlivých postáv, k vyjadreniu priestoru. 

 



Vzdelávacia oblasť: Umenie a kultúra 

 

 
Hudobná výchova 

 

Hodinová dotácia učebného predmetu 

 

 

 

 

 

 

 

  

CHARAKTERISTIKA PREDMETU 

Predmet hudobná výchova ako jeden z výchovných predmetov je neoddeliteľnou súčasťou 

výchovy harmonicky rozvinutej osobnosti. Učí žiakov vnímať a prežívať krásu nielen             

v hudbe, ale aj v iných druhoch umenia. Ciele hudobnej výchovy špeciálnej základnej školy 

sú podmienené špecifickosťou úloh školy, spoločnými a individuálnymi problémami rozvoja 

osobnosti žiakov, bezprostrednou fyziologickou pôsobivosťou hudby a možnosťami jej 

psychoterapeutického pôsobenia. 

Cieľom hudobnej výchovy špeciálnej základnej školy je rozvoj hudobnosti žiakov spevom, 

hrou na jednoduché hudobné nástroje, počúvaním hudby, pohybovým prejavom 

vychádzajúcim z hudby. Pritom treba rešpektovať ich postihnutie, hudobné schopnosti           

a zručnosti. 

Predmet hudobná výchova vedie žiakov k tomu, aby sa hudba stala súčasťou ich 

každodenného života. Orientuje žiakov aj v súčasných hudobných žánroch, citlivo ich vedie    

k tomu, aby sa učili rozlišovať v hudbe kvalitu. 

Výchovno-vzdelávacie úlohy hudobnej výchovy plnia žiaci v príťažlivo motivovaných 

hudobných činnostiach – speváckych, inštrumentálnych, pohybových a posluchových. 

Piesne sa učia spievať kultivovaným hlasom, intonačne a rytmicky správne. 

Osvojujú si základné poznatky o hudobných nástrojoch, rozlišujú ich podľa zvuku. Aktívne sa 

oboznamujú s Orffovým inštrumentárom, prípadne s ďalšími hudobnými nástrojmi. 

 

Hudobná výchova 6. ročník 
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Skladby na počúvanie sú vyberané tak, aby boli primerané pre žiakov z hudobnej i obsahovej 

stránky, aby nadväzovali na poznatky z ostatných zložiek hudobnej výchovy a prispievali       

k utváraniu kladného vzťahu k hudbe. V priebehu školského roka sa žiaci oboznámia 

najmenej so siedmimi skladbami na počúvanie. 

Pri počúvaní skladieb orientovať žiaka aj v súčasnej tvorbe, populárnej tvorbe, ale aj               

v regionálnej ľudovej tvorbe. Podporovať spontánnu detskú kreativitu, rozvíjať emocionalitu, 

rozvíjať prepojenie pohybovej, hudobnej a slovesnej kultúry. Chápať hudobnú výchovu ako 

psychoterapeutický prostriedok hudobnej relaxácie, cieľavedome zameraný na psychickú        

a somatickú aktivizáciu osobnosti a jej uvoľnenie. 

Pohybové vyjadrenie hudby vychádza zo spontánneho prejavu detí, vedie ku kultivovanému 

pohybu zladenému s hudbou, rytmom a obsahom skladieb. 

Hudobná výchova prispieva aj k formovaniu psychických procesov a vlastností žiakov. 

Pôsobí na ich pozornosť, predstavivosť, pamäť, výrazne ovplyvňuje sluchové vnímanie           

a obohacuje citový život žiakov. 

 

6. ROČNÍK 

 
CIELE 

 Prehĺbiť základné hudobné návyky, ktoré žiaci získali v predošlých ročníkoch, 

 viesť žiakov slovom, melódiou, rytmom k jednoduchému samostatnému prejavu, 

 hudbou a spevom vyvolávať v žiakoch kladné emócie, 

 osvojiť si jednoduché piesne a riekanky, 

 oboznámiť sa so štátnou hymnou. 

 

OBSAH 

Rytmické cvičenia, využitie nástrojov Orffovho inštrumentária, rozlišovanie dĺžky tónov. 

Detské piesne ( Cestička belavá; Gúľalo sa, gúľalo; Fúka vetrík; Kde ideš, čierny barane; 

Tancuj, tancuj; A tam hore na komíne; Konvalinka; Malí muzikanti a iné). 

Rečňovanky, riekanky (Postojačky, posedačky; Stojí vŕba pri potoku; Princeznička na bále; 

Ide vláčik; En ten tulipán; Pôjdeme my do hájička a iné). 

Hudobno-pohybové hry (Ty a ja; Má milá má trnku; Šli dievčence vence viť; Javorová brána; 

Pásla ovečky a iné). 

Počúvanie ľudových piesní, vokálnych a inštrumentálnych skladieb ( Padá sniežik, 

Kozipolka, Oženil sa Kulifaj, Koníček, Uspávanka a iné). Slovenská štátna hymna. 



PROCES 

Žiaci si osvojujú nové piesne zborovým a skupinovým spevom. S pomocou vytvárajú 

inštrumentálne sprievody. Pomáhame im a spolupracujeme s nimi podľa ich schopností tak, 

aby hudba a spev v nich vyvolávali radosť a kladné emócie. Vedieme ich ku kultivovaným 

pohybovým prejavom. Nacvičujeme pochod, rytmické tanečné prvky ako prísunný krok 

bokom. Prehlbujeme rytmické cítenie žiakov. Nacvičujeme správanie žiakov pri počúvaní 

slovenskej štátnej hymny. 

 

Vzdelávacia oblasť: Zdravie a pohyb 

 

 
 

Telesná a športová výchova 
 

Hodinová dotácia učebného predmetu  

 

 

 

 

 

 

 

 

CHARAKTERISTIKA PREDMETU 

Ciele a obsah predmetu telesná výchova sú zamerané na dosiahnutie optimálneho 

telesného a pohybového rozvoja žiakov s mentálnym postihnutím, vypestovanie pozitívneho 

vzťahu k pohybu, cvičeniu a športu v rámci ich možností a schopností. S rozvíjaním 

pohybovej aktivity úzko súvisí rozvoj poznávacej činnosti, nakoľko pri pohybových 

aktivitách pôsobíme aj na rozvoj psychických funkcií – na vnímanie, pozornosť, pamäť, 

myslenie, fantáziu a reč. Po určení motorickej a senzomotorickej vývinovej úrovne žiaka sa 

treba zamerať na utváranie účelových pohybových zručností, kompenzáciu motorických 

nedostatkov, elimináciu nevhodných motorických prejavov a pohybových stereotypií a tiež    

na rozvoj komunikačných schopností, s pozitívnym dopadom – okrem rozvoja motoriky           

a pohybových schopností – aj na jeho percepciu, kognitívne a sociálne funkcie. 

 

Telesná a športová výchova 6. ročník 

ŠVP 2 

Voliteľné predmety 0 

ŠkVP  2 



Ciele telesnej a športovej výchovy žiakov s mentálnym postihnutím vychádzajú zo všeobecne 

stanovených cieľov telesnej a športovej výchovy ako vyučovacieho predmetu vo výchovno-

vzdelávacom procese, pričom je potrebné ich prispôsobiť a doplniť na základe nutnosti 

zohľadnenia špecifík vývinu a prejavov žiakov s mentálnym postihnutím -  

– zvýšenie fyzickej zdatnosti a kondície žiaka, 

– zlepšenie senzomotorických schopností, 

– zvýšenie úrovne základných pohybových schopností, 

– rozvoj cielených a koordinovaných pohybov s dôrazom na meniace sa prostredie a meniace 

sa aktivity, 

– rozvoj prijateľných foriem pohybových aktivít s dôrazom na aktuálny sociálny 

   kontext, 

– osvojenie a upevnenie hygienických návykov, 

– rozvoj verbálnych schopností, 

– funkčne využívať komunikačné prostriedky vo vzťahu k telovýchovným aktivitám, 

– zlepšiť prijímanie fyzického kontaktu s iným človekom, 

– dodržiavať stanovené pravidlá pri fyzickej aktivite, 

– spolupracovať a byť funkčným článkom vo vzájomnej interakcii s inými osobami, 

– dodržiavať poradie v skupine, 

– uplatňovať sebakontrolu pri pohybovej aktivite, 

– zvládať účasť na hrových aktivitách s výmenou rolí, 

– vedieť sa prispôsobiť požiadavkám skupiny, 

– uplatňovať napodobňovanie pri spoločných pohybových aktivitách, 

– uvedomovať si jednotlivé časti svojho tela vo vzťahu k riadenému pohybu, 

– vnímať smer v súvislosti s pohybom a orientáciou v priestore (hore, dolu, dopredu, dozadu, 

vpravo, vľavo...), 

– rozvoj hrubej aj jemnej motoriky, 

– rozvoj pohybovej koordinácie, 

– rozvoj koordinácie oko – ruka, 

– rozvoj pozornosti, 

– rozvoj priestorovej a časovo – sledovej pamäti, 

– rozvoj kreativity a improvizácie, 

– rozvoj schopnosti generalizovať. 

 

 



Uvedené ciele sa dosahujú prostredníctvom telovýchovných aktivít uvedených v obsahu 

predmetu: 

– poznatky z telesnej kultúry, terminológia (druhy športov, cvikov, pohybov a polôh tela         

a častí tela pri telovýchovných činnostiach, častí tela, pomenovanie telocvičného náradia, 

náčinia a používaných pomôcok, atď.), 

– základy poradových cvičení (povely poradových cvičení), 

– prípravné, kondičné, koordinačné, kompenzačné, uvoľňovacie, vytrvalostné, obratnostné, 

relaxačné cvičenia, 

– pohybové hry, 

– rytmické hry a základy tanca, 

– základy atletiky, 

– turistika, resp. aj plávanie. 

Na telesnej a športovej výchove sa využíva štandardné telocvičné náčinie a náradie a ďalšie 

vhodné pomôcky: lavička, švédska debna, rebriny, trampolína, molitanové podložky, lopty, 

plastové obruče, kolky, farebná lepiaca páska, farebné fólie a rôzne ďalšie telocvičné náradie. 

 

6. ROČNÍK 

 

CIELE 

 Pasívne si osvojiť základné povely, 

 dodržiavať poradovosť, 

 dodržiavať určené pravidlá, 

 rozvíjať obratnosť, rýchlosť a dynamickú silu, 

 formovať kladné vlastnosti žiakov pri kolektívnych hrách. 

 

OBSAH 

Zdravotné cviky 

Cvičenia zamerané na posilňovanie, uvoľňovanie a preťahovanie jednotlivých svalových 

skupín, na upevnenie návykov správneho držania tela – opakovanie a obmieňanie cvikov 

používaných v predošlých ročníkoch. 

Bicyklovanie na rehabilitačnom bicykli, na kolobežke. 

Chôdza na stepperi, po akupresúrnom chodníku. 

Kondičné cvičenia 

 



Chôdza – upevňovanie správneho držania tela s vyrovnaným chrbtom a hlavou, chôdza         

po čiare, po lane, po hadici, chôdza v zástupe za učiteľom, nácvik rytmickej chôdze                 

s udávaním tempa, s hudobným sprievodom. Chôdza po schodoch hore a dolu striedavo 

pravou a ľavou nohou, s ľahkým predmetom v ruke. 

Nácvik chôdze vo dvojiciach s držaním sa za ruky. 

Beh – v zástupe, beh daným smerom, daným tempom, po priamej a slalomovej dráhe, 

vybehnutie na daný signál zo stoja, z drepu, beh k danému cieľu. Zrýchľovanie                        

a spomaľovanie podľa daného tempa. 

Beh do 20 m po priamej dráhe s predbiehaním. 

Skoky - poskoky na mieste i z miesta, znožmo i striedavo, daným smerom, okolo méty. 

Preskok cez lano na zemi, preskok napnutej gumy do výšky 20 cm. 

Zoskok z výšky 20 - 30 cm na mäkkú podložku do drepu. 

Nácvik skoku do diaľky: preskok medzery medzi dvoma žinenkami bez rozbehu, s krátkym 

rozbehom. 

Lezenie – upevňovanie lezenia vpred po kolenách po vyznačenej trase. 

Podliezanie a preliezanie vhodných prekážok. 

Podliezanie a preskakovanie napnutého švihadla. 

Lezenie na rebriny alebo na zvislý a šikmý rebrík do výšky l m, spúšťanie sa na kĺzačke, 

prípadne lavičke zavesenej do rebrín. 

Hádzanie a chytanie – chytanie lopty gúľajúcej sa po zemi, po šikmej ploche, chytanie 

hodenej lopty. 

Nadhadzovanie a chytanie lopty na mieste i v chôdzi, prehadzovanie lopty cez nízke 

prekážky. 

Hod lopty do diaľky horným oblúkom, do terča, do koša. 

Prihrávky vo dvojiciach. 

Nosenie, prenášanie, gúľanie a podávanie plnej lopty 1 kg na mieste i v pohybe. 

Gymnastické cvičenia – prechod po lavičke s obratom, chôdza po lavičke v drepe. 

Chôdza po šikmej ploche (po zavesenej lavičke). Cvičenie rovnováhy a celkovej obratnosti. 

Výskok na 2 – 3 diely švédskej debny zo vzporu kľačmo, prechod z kľaku do drepu a stoja, 

prechod po lavičke s obratom, v sede alebo v ľahu vzad dvíhanie plnej lopty 1 kg. 

Základy akrobatických cvičení 

Kolíska na chrbte z drepu spojného, prevaľovanie bokom v ľahu na rovnej podložke 

s napnutými nohami, vzpažmo. 

Kotúľ vpred zo širokého stoja rozkročného. 



Visy na nízkej hrazde za ruky, za nohy s výdržou. 

Zmeny postojov a polôh. 

Sezónne činnosti 

V zimnom období hry na snehu, chôdza po klzkej ploche, šmýkanie, sánkovanie, bobovanie 

z mierneho svahu. 

V jarnom a letnom období turistika. 

Odporúča sa plávanie žiakov - podľa možností školy. 

Kolektívne činnosti 

Naháňačky. Loptové hry s jednoduchými pravidlami zamerané na hádzanie, chytanie, 

podávanie, prihrávku obojruč trčením, vrchné chytenie obojruč a hry spojené s rýchlym 

behom. 

Hudobno – pohybové hry 

Rytmizovaná chôdza a beh v rôznom tempe. Striedanie chôdze a behu podľa hudobného 

sprievodu. Prísuvný krok bokom, prísuvný krok vpred, cval bokom, točenie vo dvojiciach. 

Pohybové vyjadrenie hudobných pojmov – vysoko, nízko. 

Kondičné a relaxačné cvičenia 

Opakovanie a obmieňanie cvikov zameraných na lokálne uvoľňovanie častí hornej a dolnej 

končatiny, trupu, na celkovú relaxáciu, prehĺbené lokálne dýchanie, uvoľnené vydychovanie. 

Kondičné cvičenia realizujeme aj v zimnej a letnej prírode. 

 

PROCES 

Rozvíjame obratnosť, rýchlosť a dynamickú silu s využitím behu, skokov, 

prekonávaním prekážok, prenášaním ľahkých predmetov. Prostné cvičenia zameriavame na 

rozvíjanie pohybovej koordinácie a techniky pohybu, na pretiahnutie a posilnenie svalových 

skupín a udržanie pohybového rozsahu v chrbtici a kĺboch. 

Pri kolektívnych činnostiach dbáme na formovanie kladných vlastností žiakov. 

 

Obsah vzdelávania pre 6. ročník so stredným stupňom mentálneho postihnutia 

s vyučovacím jazykom maďarským bol schválený pedagogickou radou 30.08.2016. 

 

 

V Rimavskej Sobote, 22.08.2016                                         PaedDr. Iveta Tóthová 

             riaditeľka školy 


